

B01 国际

国内 ▶ B04 版 中州 ▶ B09 版 竞技 ▶ B11 版

文娱·速读 ▶ B13 版 金融·理财 ▶ B15 版

B 叠

安理会就叙利亚问题举行公开会 美英法向叙施压 中俄等反对动武



据 新华社 中国日报网

1 涉叙草案要求阿萨德交权

摩洛哥1月27日代表阿盟向安理会提交了一份法国、英国、德国及有关阿拉伯国家共同起草的涉叙决议草案。根据新华社记者获得的草案文本，草案支持阿盟1月22日的新倡议，即叙利亚总统巴沙尔·阿萨德向副总统移交权力，政府与反对派最晚两周内着手“认真对话”，两个月内组建

国民团结政府。草案中虽没有明确提及制裁，但表示如果叙利亚没有在15日内执行决议内容，将“在与阿盟协商后，采取进一步措施”。

作为当事国，叙利亚指责阿盟对其派出观察团的报告断章取义，不顾及报告中有关恐怖分子利用局势的段落，执意将叙利亚问题移交安理会。

综合国外媒体2月1日报道，联合国安理会1月31日召开会议，讨论由阿盟、法国、英国等共同提出的一份关于叙利亚的决议草案。该草案要求叙总统阿萨德移交权力，举行总统和议会选举。美英法等西方国家希望安理会有很快通过该草案，但俄罗斯、中国、印度等国反对对叙利亚进行制裁或使用武力。

2 卡塔尔首相称“杀人机器还在运转”

卡塔尔首相兼外交大臣、阿盟有关叙利亚问题的部长级委员会主席哈马德在会上警告由15个国家组成的安理会，叙利亚的“杀人机器还在运转”。

他呼吁安理会成员承担《联合国宪章》规定的责任，通过一份明确的决议，支持阿盟部长级理事会在开罗通过的决议中提出的阿拉

伯倡议，以此来应对叙利亚正在发生的人道主义危机；安理会应在阿盟决议的基础上采取一切措施，特别是经济方面的解决办法和实施旅行禁令。

阿盟秘书长阿拉比呼吁安理会采取“快速和果断的行动”，以平息叙利亚长达10个月的内乱，“别让身处困境的叙利亚人民失望”。

3 希拉里警告说叙利亚处于内战边缘

美国国务卿希拉里·克林顿完全支持阿盟关于快速通过决议草案的呼吁，她警告称暴力活动已经把叙利亚推向内战的边缘。

“证据很明显，几乎都是阿萨德的军队发起袭击杀死平民，但当有更多市民拿起武器反抗残酷的统治时，暴力活动将愈发

不可控制，我们都要作出选择——或与叙利亚及该地区的人民站在一起，或成为当地暴力活动持续下去的帮凶。”希拉里在安理会会议上表示。

她同时表示，叙利亚局势与利比亚不同，需要根据具体情况而采取相应措施。

4 阿盟与西方拟避免武力干涉

阿盟与西方国家已经明确表态，将避免在叙利亚危机处理中采用利比亚式的武力干涉手段，因为它们担心俄罗斯会因此投反对票。

哈马德表示：“我们并不呼吁武力干涉。

我们主张施加切实的经济压力，这样叙政权才会意识到，必须满足人民的要求。”英国外交大臣黑格指出，该决议草案“不要求，也不会授权武力行动”；法国外长朱佩也称，武力干涉这种想法是虚构的。

5 俄反对草案但认为仍可能达成一致

作为安理会常任理事国，俄罗斯已经明确表态将投反对票，以阻止决议草案获得通过，但是西方国家还是希望能说服俄罗斯至少投弃权票。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金表示，俄罗斯不会支持任何含有制裁内容的决议，也不会支持任何试图通过安理会相关手段煽动冲突或为日后外部干预行动辩护的决议。他同时表示，安理会成员达成一致意见还是可

能的，并称草案增加了俄罗斯此前提出的一些建议是一个正面积极的信号。

俄罗斯外长拉夫罗夫称，有些国家对中东地区的政权更迭很“痴迷”，如果这种偏执的情绪不消失，那就会看到比叙利亚、利比亚或埃及任何一个国家更为糟糕的情况。他还指出，俄罗斯从未坚持说阿萨德不能下台，但这要由叙利亚人民决定。



国际时评

叙利亚问题 “政治解决”的错位

据 新华社北京2月1日电

两份有关叙利亚局势的决议草案相继在联合国安理范围内进行讨论，各方在原则立场上分歧明显。叙利亚局势发展至今，已进入国际化的又一个拐点，安理会对决议草案的处理结果，将对下阶段形势走向产生重大影响。

正在讨论的一份决议草案由法国、英国、摩洛哥、卡塔尔等国家起草，并得到阿拉伯国家联盟（阿盟）的支持。该草案谴责叙利亚发生的暴力事件，要求尽快举行政治对话，采取措施停止暴力冲突。草案提出“政治过渡”，并对可能实施的制裁设下条件。另一份草案来自莫斯科，继去年12月递交叙利亚问题决议草案之后，俄罗斯今年1月17日递交的新决议草案再次呼吁叙利亚冲突各方停止暴力冲突，敦促叙利亚政府实施所承诺的改革，履行阿盟发出的和平倡议。

对照两份决议草案，在谴责暴力冲突、呼吁和解对话等方面，立场态度是接近或一致的，而且两份草案都着重提出政治解决的原则立场，但对于“政治解决”的方式，则存在明显“错位”。俄方草案反对制裁，反对武力干涉，俄罗斯外交官员强调，这是俄方对叙利亚问题的“红线”。另一份草案则明确提出“政治过渡”，包括叙利亚总统巴沙尔·阿萨德移交权力，叙利亚政府在限定时间内同反对派对话等。

一段时间来，国际社会多方推动缓和冲突、停止暴力，以谋求叙利亚及中东地区的安全和稳定。寻求政治解决一直为国际社会所坚持，因为只有在这一重大原则之下，叙利亚各方才有可能推动包容性政治进程，通过对话、协商、改革，和平解决矛盾，使叙利亚重回稳定和发展的正轨。

目前看，各方对这份由法国等国提出的草案最大的分歧，在于质疑其提出的刚性要求及附带的制裁意向，能否有效遏制叙利亚冲突进一步恶化，缓解僵局，促进和解，或者只会令冲突更趋恶化，甚至出现人们担心的叙利亚问题“利比亚化”趋势。

纵观叙利亚局势，经过近一年的衍化，以阿盟观察团中止行动、联合国安理会再次讨论有关决议草案为动向，形势正逼近又一个转折点。如果将叙利亚问题置于中东地区和国际局势的大背景下，政治解决仍是发挥效力的最重要方向。就国际社会而言，避免局势复杂化、冲突扩大化，寻求积极建设性的解决方式，才是各方的应取之道。



叙利亚常驻联合国代表贾法里在安理会上发言。



美国国务卿希拉里·克林顿在安理会上结束后对媒体讲话。

6 中国坚决反对 强行推动“政权更迭”

中国常驻联合国代表李保东在发言时说，中国坚决反对使用武力解决叙利亚问题，坚决反对强行推动“政权更迭”等违背《联合国宪章》宗旨和原则以及国际关系基本准则的做法。

他说，中方支持俄罗斯提出的叙利亚问题决议草案，也注意到摩洛哥在安理会散发的新草案。中方愿根据上述原则立场，积极、建设性地参与磋商，同各方一道，为推动通过政治对话妥善解决叙利亚问题而作出努力。

印度常驻联合国代表普里也表示，叙利亚政治进程的推动应由叙利亚人主导，并应尊重叙利亚主权、统一及领土完整。阿盟作为重要的地区组织，应在推进叙利亚各方之间的政治对话方面发挥应有的历史性作用。